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-Verbandsgemeinderat -     Eilsleben, 2. September 2019 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 28.08.2019 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   20:30 Uhr 

Ort:   Sitzungszimmer der Verwaltung, Eilsleben 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Hr. Eckert, Fr. Krolop, Fr. Riechers-Knape 

Gäste:   Hr. Schoof - Presse 

Verwaltung: Fr. Gorsler - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister, Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

Die Sitzung wurde um 19.00 Uhr vom Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Frenkel 

eröffnet. Er stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie mit 19 anwesenden Ratsmitgliedern 

die Beschlussfähigkeit fest. Als Gast begrüßte er Herrn Schoof als Vertreter der Presse. 

 

Herr Frenkel erläuterte kurz die Hintergründe, die zur Wiederholung der bereits am 

10.07.2019 vollzogenen Konstituierung des neu gewählten Verbandsgemeinderates 

führten, was teilweise auf Unverständnis bei den Ratsmitgliedern stieß.  

 

2) Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche 

Mitglied des Verbandsgemeinderates 

 

Der Bürgermeister übergab die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Ratsmitglied, 

Herrn Dieter Buchwald. 

 

3) Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Verbandsgemeinderates 

durch das an Jahren älteste dazu bereite Mitglied 

 

Herr Buchwald übernahm nun die Verpflichtung der ehrenamtlichen Ratsmitglieder. Nach 

Unterzeichnung der Verpflichtungserklärung durch die Ratsmitglieder wurde die Sitzung 

dann fortgesetzt. 

 

4) Wahl des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 

 

Von Herrn Buchwald wurde auch die Wahl des Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 

geleitet. Auf Nachfrage bestätigten die Ratsmitglieder, dass offen abgestimmt werden 

kann. 
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Die CDU-Fraktion schlug erneut Herrn Werner Müller vor. Der Vorschlag wurde auch 

von den übrigen Ratsfraktionen unterstützt. 

 

In offener Abstimmung wurde Herr Werner Müller einstimmig zum Vorsitzenden des 

Verbandsgemeinderates gewählt und übernahm die weitere Sitzungsleitung 

 

5) Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des 

Verbandsgemeinderates durch den Ratsvorsitzenden 

 

Der neu- bzw. wiedergewählte Ratsvorsitzende vollzog nunmehr die Verpflichtung des an 

Jahren ältesten Ratsmitgliedes Dieter Buchwald. Der Vorsitzende verlas dazu die 

Eidesformel und lies den Verpflichteten die Verpflichtungserklärung unterzeichnen. 

 

6) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Zur Tagesordnung gab es keine Anträge. Sie wurde in der vorliegenden Form einstimmig 

bestätigt und es wurde entsprechend verfahren. 

 

7) Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Verbandsgemeinderates 

vom 15.05.2019 

 

Die Niederschrift der Verbandsgemeinderatssitzung vom 15.05.2019 wurde mehrheitlich 

in der vorliegenden Form bestätigt. 

 

8) Bekanntgabe der abschließenden Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der 

letzten Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 15.05.2019 

 

In der Sitzung des Verbandsgemeinderates vom 15.05.2019 wurden keine Beschlüsse im 

nichtöffentlichen Teil gefasst. Somit entfiel eine Bekanntgabe. 

 

9) Einwohnerfragestunde 

 

Da keine Einwohner anwesend waren, gab es keine Anfragen aus der Bevölkerung. 

 

 

10) Mitteilung des Ratsvorsitzenden über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitzende 

 

Der Vorsitzende informierte  über die Bildung folgender Ratsfraktionen:  

 

CDU-Fraktion                          Vorsitz: Frau I. Wenzel 

                                                      Stellvertretung: Herr J. Erben                      Mitglieder: 8 

SPD-Fraktion                        Vorsitz: Herr F. Jakobs    

                                                      Stellvertretung: Herr R. Falke                     Mitglieder: 8 

Fraktion BfBD                         Vorsitz: Frau H. Riechers-Knape 

(Bürger für Born und Dorn)         Stellvertretung: Frau F. Frenkel                   Mitglieder: 2 

 

Fraktion LINKE                    Vorsitz: Herr J. Ohst 

                                                       Stellvertretung: Herr T. Eckert                  Mitglieder: 3 

 

Herr Martin Ahrendt arbeitet als Einzelbewerber im Verbandsgemeinderat mit. 
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11) Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Verbandsgemeinderat am 

26.05.2019 

 

Zu der vorliegenden Beschlussvorlage gab es keine Anfragen. 

 
Beschluss: 31/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller stellt fest, dass keine 

Einsprüche gegen die Wahl zum Verbandsgemeinderat (Kommunalwahl) vom 26.05.2019 

vorliegen. 

Die Wahl ist damit gültig. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

12) Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse 

 

Zu der vorliegenden Geschäftsordnung gab es keine erneuten Anfragen. 

 
Beschluss: 32/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beschließt die anliegende 

Geschäftsordnung für den Verbandsgemeinderat und seine Ausschüsse. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

13) Hauptsatzung 

 

Auch zu der vorliegenden Hauptsatzung gab es keine Wortmeldungen der Ratsmitglieder. 

 
Beschluss: 33/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beschließt über die 

Hauptsatzung  in der anliegenden Fassung. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

14) Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden des Verbandsgemeinderates 

gemäß Hauptsatzung 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2017 gewählten Stellvertreter wurden vom 

Verbandsgemeinderat bestätigt. Erster Stellvertreter ist demnach Herr Detlef Bratzke, 

zweite Stellvertreterin des Ratsvorsitzenden ist Frau Ulla Krolop. 

 

Die Stellvertreter bestätigten ihre Bereitschaft zur Übernahme dieser Funktion. 

 

15) Feststellung der Sitzverteilung und Besetzung in den Ausschüssen 

 

Die am 10.07.2019 festgelegte und beschlossene Sitzverteilung und Ausschussbesetzung 

wurde erneut bestätigt. 

 
Beschluss: 34/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beschließt im Ergebnis der 

Kommunalwahl vom 26.05.2019 gemäß § 47 Absatz 3 KVG LSA über die sich aus den 

Absätzen 1 und 2 des § 47 ergebende Sitzverteilung (s. Anlage) und Besetzung der 

Ausschüsse. 
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Sitzverteilung 

 

Hauptausschuss    
zu vergebene Sitze:  8, davon entfallen auf die 

CDU   3 Sitze 

SPD    3 Sitze 

LINKE  1 Sitz 

BfBD    1 Sitz 

 

Feuerwehrausschuss 
zu vergebene Sitze:  6, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    2 Sitze 

LINKE   1 Sitz 

BfBD   1 Sitz 

 

Sozialausschuss   
zu vergebene Sitze:  6, davon entfallen auf die 

CDU   2 Sitze 

SPD    2 Sitze 

LINKE  1 Sitz 

BfBD    1 Sitz 

 

Ausschussbesetzung 

 

Hauptausschuss 
 

Vorsitz:  Verbandsgemeindebürgermeister Frenkel, Frank  

 

Mitglieder:  Herr Dieter Buchwald 

   Herr Frank Bergeest 

   Frau Ina Wenzel 

   Herr Reinhard Falke 

   Frau Daniela Schoppenhauer 

   Herr Werner Müller 

    Frau Hendrikje Riechers-Knape 

   Herr Jürgen Ohst 

Feuerwehrausschuss 
 

Vorsitz:   Herr Peter Müller 

 

Mitglieder:  Herr Detlef Bratzke 

   Herr Johannes Erben 

   Herr Marcel Nienstedt 

   Herr Torsten Eckert 

   Frau Hendrikje Riechers-Knape 
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Sozialausschuss 

 

Vorsitz:   Herr Gunter Czyrnik 

 

Mitglieder:  Frau Ulla Krolop 

   Frau Elke Himmstädt 

   Herr Ralf Harensa 

   Herr Torsten Eckert 

   Frau Franziska Frenkel 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

16) Berufung der sachkundigen Einwohner in die beratenden Ausschüsse 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 vorgeschlagenen sachkundigen Einwohner wurden 

erneut bestätigt. Zusätzlich wurde Frau Dr. Nadine Panteleon von der SPD-Fraktion 

vorgeschlagen. 

 
Beschluss: 35/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beruft gemäß § 49 Absatz 3 

KVG LSA in Verbindung mit § 7 der Hauptsatzung der Verbandsgemeinde Obere Aller 

widerruflich folgende Personen als sachkundige Einwohner in die beratenden Ausschüsse: 

 

Feuerwehrausschuss 

Herr Andreas Beinroth 

Herr Kai Schoppenhauer 

Herr Rico Wittchen 

 

Sozialausschuss 

Frau Astrid Jung-Beckermann 

Frau Maren Krause 

Frau Dr. Nadine Panteleon 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

17) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Unterhaltungsverband "Großer Graben" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter Dieter Buchwald und Beatrix 

Kämz wurden vom Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 
Beschluss: 36/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Dieter 

Buchwald als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung 

des Unterhaltungsverbandes „Großer Graben“. 
Als Stellvertreterin wird Frau Beatrix Kämz entsandt. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 
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18) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Unterhaltungsverband "Aller" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter Fred Jakobs und Dieter Buchwald 

wurden vom Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 
Beschluss: 37/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Fred 

Jakobs als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung des 

Unterhaltungsverbandes „Aller“. 

Als Stellvertreter wird Herr Dieter Buchwald entsandt. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

19) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Unterhaltungsverband "Untere Bode" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter Jürgen Ohst und Fred Jakobs 

wurden vom Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 

Beschluss: 38/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Jürgen 

Ohst als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung des 

Unterhaltungsverbandes „Untere Bode“. 

Als Stellvertreter wird Herr Fred Jakobs entsandt. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

20) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Unterhaltungsverband "Untere Ohre" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter Jürgen Ohst und Fred Jakobs 

wurden vom Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 

Beschluss: 39/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Jürgen 

Ohst als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung des 

Unterhaltungsverbandes „Untere Ohre“. 

Als Stellvertreter wird Herr Fred Jakobs entsandt. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

21) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Trink- und Abwasserverbandes "Börde" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter wurden vom 

Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 

Beschluss: 40/2019 

Der Verbandgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Frank 

Frenkel als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung des 

Trink- und Abwasserverbandes „Börde“.  

Als Stellvertreterin wird Frau Bärbel Kuch entsandt. 
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Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

22) Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters in die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes Aller-Ohre" 

 

Die in der Sitzung am 10.07.2019 festgelegten Vertreter wurden vom 

Verbandsgemeinderat bestätigt.  

 
Beschluss: 41/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller entsendet Herrn Frank 

Frenkel als Vertreter der Verbandsgemeinde Obere Aller in die Verbandsversammlung des 

Abwasserzweckverbandes „Aller-Ohre“. 

Als Stellvertreterin wird Frau Bärbel Kuch entsandt. 

Abstimmungsergebnis: 19 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

23) Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigung, den Ersatz von 

Verdienstausfall und die Erstattung von Reisekosten 

 

Es gab keine Wortmeldungen zu dieser Vorlage. 

 
Beschluss: 42/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beschließt die Satzung über 

die Gewährung von Aufwandsentschädigung, den Ersatz von Verdienstausfall und die 

Erstattung von Reisekosten. 

Abstimmungsergebnis: 18 Ja-Stimmen / 1 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

24) Aufwandsentschädigung für den Verbandsgemeindebürgermeister 

 

Auch diese Vorlage wurde in der vorliegenden Fassung bestätigt. 

 

Ergänzend informierte der Verbandsgemeindebürgermeister über die Antwort der 

Kommunalaufsichtsbehörde zu der von Herrn Buchwald in der letzten Sitzung 

aufgeworfenen Frage eines eventuellen Mitwirkungsverbotes. Dies wurde von der 

Kommunalaufsicht ablehnend beantwortet, da die Gewährung der Aufwandsentschädi-

gung funktionsgebunden und nicht personengebunden sei.  

 
Beschluss: 43/2019 

Der Verbandsgemeinderat der Verbandsgemeinde Obere Aller beschließt die Gewährung 

einer monatlichen Aufwandsentschädigung für den Verbandsgemeindebürgermeister der 

Verbandsgemeinde Obere Aller in Höhe von 200,00 € ab dem 01.08.2019 gemäß § 6 Abs. 

1 und 2 der Kommunalbesoldungsverordnung vom 07.03.2002 in der geltenden Fassung. 

Abstimmungsergebnis: 17 Ja-Stimmen / 1 Nein- Stimmen / 1 Enthaltungen 

 

25) Bericht des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung 

gefasster Beschlüsse 

 

Der Bürgermeister informierte die Ratsmitglieder , dass die im Wahlstress untergegangene 

öffentliche Bekanntmachung zur Auslegung des Flächennutzungsplanes zwischenzeitlich 

im OAR am 27.07.2019 nachgeholt wurde. 
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Die öffentliche Bekanntmachung der Satzung über das Wahlverfahren zur 

Gemeindeelternvertretung für die Tageseinrichtungen in der Verbandsgemeinde Obere 

Alle hingegen ist erfolgt und die Satzung tritt zum 01.08.2019 in Kraft. 

 

26) Bekanntgabe der abschließenden Beschlüsse des Hauptausschusses 

 

Abschließende Beschlüsse des Hauptausschusses gibt es nicht bekanntzugeben. 

 

27) Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 

Herr Ohst fragte nach, ob die Sitzung des Hauptausschusses am 24.07.2019 rechtmäßig 

stattgefunden habe. 

 

Der Bürgermeister erklärte daraufhin, dass er erst am 07.08.2019 bei einem Termin im 

Landkreis von der unrechtmäßig stattgefundenen Verbandsgemeinderatssitzung Kenntnis 

erhalten hat. Es ist aber sicher davon auszugehen, dass damit auch die HA-Sitzung 

formalrechtlich nicht stattgefunden hat. 

 

28) Mitteilungen der Verwaltung 

 

Der Bürgermeister informiert über folgende Schwerpunkte: 

 

- Bildung einer AG fahrradfreundlicher Kommunen im Land Sachsen-Anhalt 
Herr Frenkel informiert, dass das Land Sachsen-Anhalt die Bildung einer 

„Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen“ (AGFK) initiiert und unterstützt. 

Hierzu gab es bereits eine erste Anlaufberatung in Magdeburg, an der der 

Verbandsgemeindebürgermeister teilgenommen hat. Der Mitgliedsbeitrag beträgt nach 

heutigem Stand 100,00 €/Jahr. 

Eine Mitgliedschaft der Verbandsgemeinde in der AGFK wird aus Sicht des 

Bürgermeisters als nicht zweckbringend eingeschätzt, da die Verbandsgemeinde über 

keine Flächen verfügt, die zum Ausbau von Radfahrwegen genutzt werden können. 

Deshalb sollten die Gemeinden über eine Mitgliedschaft nachdenken und diese dann 

mittels Ratsbeschluss erklären.  

 

Das Land Sachsen-Anhalt stellt, beginnend mit dem Haushaltsjahr 2019 und 

voraussichtlich bis 2021, 150 T€ für die Geschäftsführung der AG zur Verfügung. Da 

diese Mittel allerdings nicht ausreichend sein werden, wird zusätzlich die Erhebung einer 

Umlage erforderlich.  

 

Herr Ohst bestätigt die Auffassung des Bürgermeisters, dass die Verbandsgemeinde nicht 

über entsprechende Baulasten verfüge. Des Weiteren weist er kritisch darauf hin, dass das 

Stimmrecht innerhalb der AGKF aus dem Gleichgewicht geraten könnte, sollten auch die 

Verbandsgemeinden ihre Mitgliedschaft erklären. 

 

Die Nachfrage von Herrn W. Müller zu den Vorteilen einer Mitgliedschaft beantwortete 

Herr Frenkel dahingehend, dass die Vorteile u. a. in der Beratung der Gemeinden und der 

Unterstützung bei der Fördermittelantragstellung zu sehen sind. 

 

 



 9 

 

- alljährliche ÖSA-Gewinnausschüttung;  

  BM informiert über die einzelnen Beträge für die 

  Mitgliedsgemeinden und die Verbandsgemeinde 

 

Um 19.00 Uhr traf Herr Erben ein, sodass nun 20 Ratsmitglieder anwesend waren. 

 

- Bildung IGEK-Kompetenzteam 

Mit dem verabschiedeten IGEK wurde die Bildung eines sogenannten Kompetenzteams 

festgehalten, informiert der Bürgermeister. Aufgabe des Kompetenzteams soll vorrangig 

die laufende Beobachtung des IGEK-Prozesses, seine regelmäßige Evaluierung und die 

Vorbereitung notwendiger Anpassungen bzw. Fortschreibungen sein. Hinsichtlich der 

Zusammensetzung dieses Teams gab es damals Empfehlungen, die aus Sicht des 

Bürgermeisters aber durchaus ausgedehnt werden sollten. Er schlägt daher vor, dass ein 

Vertreter jeder Mitgliedsgemeinde, in der Regel der Bürgermeister, die Fachdienstleiter 

der Fachdienste 21 (Bürgerbüro) und 23 (Bauwesen), je 1 Vertreter der im 

Verbandsgemeinderat vertretenden Fraktionen, 1 Vertreter des Seniorenrates sowie der 

Verbandsgemeindebürgermeister selbst als Leiter im Kompetenzteam vertreten sein 

sollten. Die Mitgliedsgemeinden sollten in ihren nächsten Ratssitzungen über die 

Entsendung eines geeigneten Vertreters entscheiden. 
 

Der öffentliche Teil der Sitzung wurde vom Vorsitzenden um 19.40 Uhr geschlossen. 

Noch anwesende Gäste verließen daraufhin den Sitzungsraum. 

 

 

 


